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Doué mesuri.
Erăşî a răsunat în incinta ca

merei ungare vocea blândă a minis
trului preşedinte Szeli, ârăşi şî-a dat 
acesta silinţa se liniştescă şi se con
vingă pe conaţionalii sei despre pre
tinsa lealitate şi dreptate a proce- 
derei, şi despre bunătatea politi
cei sale.

Simte şi mare trebuinţă şeful 
guvernului tocmai acum, când se 
apropiă alegerile dietale, de a-se re
comanda bună-vointei şi graţiei aşa 
Dumitei opiniunî publice a „naţiu- 
nei**, adecă forului şovinismului do
minant, care, cum seim, e nu nu
mai forte capricios dér şi de-o în- 
căpăţînare ne mai pomenită.

Oeasiunea i-a oferit’o de astă- 
dată deebaterea generală asupra le
gei financiare. Atunci când e vorba 
de fináncé şi de budget, sé vorbesce 
şi în dieta ungară mai mult şi se 
face regulat şi politică mare.

Coloman Szeli scie una şi bună 
se-şi repeteze şi varieze cunoscutele 
sale formule, una pentru Austria, 
alta pentru Ungaria şi politica ma
ghiară faţă cu naţionalităţile. Aucjim 
mereu, în ce privesce afacerile inte- 
rióre ale ţărei, tot una şi una, de 
care ni-s’a urît şi n’am vrea sé ne 
remăşim că nu li-s’a urît şi celor 
ce-şî arogă menirea esclusivă de a 
susţinâ şi alcătui sub dirigerea lui 
Szeli statul acesta.

Am vrea sé seim cine se va 
mai simţi emoţionat séu impresio
nat, când aude, că „rassa maghiară, 
elementul susţiitor şi alcătuitor de 
stat, trebue sé cuprindă, sé covér- 
şeacă şi sé pătrundă cu societatea 
sa, cu individualitatea sa întreg cer
cul cel mare, ce-1 forméza popora- 
ţiunea de 18—20 milióne a statu
lui ?tt

Cine dintre noi va mai da aten
ţiune fraselor ce le folosesce minis- 
tru-preşedinte în aceste enunciaţiunî 
pentru a-şî salva pudórea faţă cu 
naţionalităţile nemaghiare, cum este

şi frasa următore: „Nu neg, că eu 
sunt amicul cetăţenilor ungari, carî 
vorbesc altă limba şi’s buni patrioţi, 
că eu, în afară de caşul când ar ;fi 
păgubită idea de stat maghiar, do
resc sé continuez o politică mode
rată, dréptá, asiguratóre a unui mod 
de tratare egal, dér o ast-fel de po
litică, care în tóté privinţele se fiă 
maghiară ?w

Acestea le-am aucjit de atâtea 
ori de doi ani încoce şi am avut 
destul timp şi destulă ocasiune de-a 
ne convinge despre adevérata lor 
valóre. Resultatul esperienţelor nós- 
tre ínsé nu ne arată nici partea mo
derată a politicei d-lui Szeli, nici 
calitatea ei pretinsă, după care ar 
avé se asigure un „mod de tratare 
drept şi egaltt.

Cu tóté devisele şi promisiunile 
lui Coloman Szeli, am rémas fru
muşel tot la măsurarea cu doué mé- 
suri, una pentru elementul (\is alcă
tuitor de stat, şi alta pentru „cetă
ţenii unguri de altă limbau.

Ca ilustraţiă pentru acésta póte 
servi şi anchetarea caşului alegerei 
sângerose dela Tergul-Mureşului, cu 
privire la care a réspuns ministru- 
preşedinte Szeli în şedinţa de Vineri, 
celor ce Гаи interpelat asupră-i.

La Tergul-Mureşului au puşcat 
gendarmi in poporul compus din 
alegători Sécui oposiţionali, şi au 
că<|ut morţi şi răniţi.

Mare sgomot şi mişcare în urma 
acésta. Tóta pressa maghiară s’a re
voltat. Patru interpelaţiunîi-s’au adre
sat ministrului de interne. S’a ales 
o comisiune ca sé ancheteze faptul 
şi s’a făcut cercetarea cea mai mi- 
nuţi0să, ce a durat destul de lnng.

Ce s’ar fi întâmplat, dâcă gen- 
darmii ar fi împuşcat în alegători 
din poporul séu cetăţenimea de-a 
doua mână ?

Dér nu-i nevoe se mai vorbim 
de eventualităţi, când sute de esem- 
ple din trecut şi din present adeve
resc, că atunci, când glonţele gen- 
darmilor întră în carnea şi pielea

celor de altă limbă, miniştrii şi dieta 
nici pe departe nu-şi dau atâta si
linţă de-a scóte la ivéla pe ce-i vi
novaţi a fi causat vărsarea de sânge.

Ministru-preşedinte şi de interne 
Szeli declară, că gendarmii au fost 
siliţi să iacă întrebuinţare de aripe. 
Cu tóté astea a suspendat pe căpi
tanul poliţiei dela Tîrgul-Mureşului 
din postul séu şi a introdus în con
tra gendarmeriei procedura judecă- 
torăscă civilă şi penală.

Unde se mai întempla aşa ceva 
când e vorba de câte o nemulţumire 
şi opunere a ţăranilor români, carî 
numai răsfăţaţi nu sunt de cătră 
autorităţi ci mai totdénna au a-se 
plânge de ceva?

Dér n’ai ce-i face, când chiar 
din declaraţiunile repeţite ale şefu
lui guvernului Maghiarii află, că ei 
sunt adevăraţii cetăţeni, ér ceilalţi 
trebue sé vorbéscá de noroc déca 
sunt suferiţi pe lângă e i!

Planurile guvernului. „Bud. Hir.« 
orede a soi, că pănă la Pasc! dieta ungară 

va isprăvi total cu proiectele de legi, ce 

guvernul are de gând să le trâoă prin des- 

baterea camerei deputaţilor. După Pasci 

dieta se va ocupa cu simplificarea adminis

traţiei, cu revisuirea legii de incompatibi
litate, âr proiectul despre asigurări şi re

forma legii căilor ferate vicinale vor fi amâ
nate de-ocamdată.

Dieta ungară a sfîrşit în şedinţa ei 

de Sâmbătă desbaterea generală a proiec
tului de lege budgetar (apropriaţiunea). 
Аф s’a început desbaterea specială.

Comisiunile pentru cvotă. Săp
tămâna acesta camera ungară va alege 
membrii în oomisiunea pentru cvotă. In 

parlamentul austriac s’au ales deja. Se фее, 

că comisiunile în loc de-a schimba nnnoii, 
se vor întruni pentru a trata verbal. Nu se 

aşteptă însă nici un resultat dela tratările 

acestea şi se ргефсе deja, că monarchul 

va decide conform situaţiei de faţă şi de- 

cisiunea se va presenta camerelor la tomnă.

„ReichsrathK-ul austriac nu va
ţine şedinţă pănă Miercuri. După. cum.se 
anunţă din Viena, programul dâlucrare a 

parlamentului ar fi asigurat pănă pe la 
mijlocul lui Maiii. La vară se vor întruni 

dietele provinciale. încât privesce delega- 

ţiunile, nu s’a decis nimic pănă acum.

Tarif vamal autonom. Din Praga 
se anunţă, că după informaţiunile <Ş.ia,ruiui 

„Politik*, în ministeriul de comerciti aus
triac se vor sfîrşi pe la finea lui Martie 

lucrările pregătit6re ale tarifului vamal au

tonom, aşa că cele două guverne vor începe 
deja după Pasci tratările verbale. Tratările 

acestea vor urma parte în Viena, parte în 
Budapeşta.

Resultatul recensèmêntului popo- 
raţiunei.

Oficiul statistic central din Budapesta 

publică resultatul recensământului popora- 

ţiunei din ţerile coronei Sf. Ştefan cu finea 
anului 1900.

Din datele numitului oficiu statistic 

reiese, că numărul locuitorilor peste tot 

este de 19.203,581 (civili şi militari). îna
inte cu dece ani erau 17,463,791, resultă 

aşa-d0r o sporire de 1,739,822. Calculân- 

du-se separat: Ungaria propriucjisă, Tran
silvania, Bănat au aĉ i 16,792,392 locui

tori; Croaţia-Slavonia 2,411,132. Diferenţa : 
Ungaria 1,528,483, Croaţia 210,839.

Comitatele din Ardeal dau ca popo- 
raţiune următorul resultat: Alba-inferi6ră 

209,569 ; Bistriţa-Nftsăud 117,696, Braşov 

92,573, Ciuc 125,068, Făgăraş 91,918, Trei- 
scaune 135,427, Uniădora 302,546, Târ- 

nava-mică 108,440, Coşocna 204,366, Mureş- 
Turda 176,360, Târnava-mare 143,321, Si- 

biiu 162,744, Dobâca 236,293, Turda-Arieş 

159,766, Odorheiu 117,976. Prin - urmare 

poporaţiunea întrégà a Ardealului este la 

finea anului 1900 de 2.448,320. S’a sporit 
în deceniu] acesta cu 197.104.

Sporirea a fost mai mare în oraşe, 
decât în provinoiă, şi foile unguresc! con

stată cu bucuriă, că ea este favorabilă din 

punct de vedere maghiar. Nu seim întru

cât bucuria acésta e basată, fiind-că datele

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Curier parisian.
IV.

Din pragul unui veac.

(Urmare şi fine.)

Năsout la ţâră, Cioflec a crescut prin

tre ţărani şi a umblat ou copii de ţărani 
după căutarea de cuiburi da pasări, s’a 

jucat cu ei şi vorbea limba lor. înzestrat 

ou un spirit de observaţiă fin şi cu un su

flet simţitor de poet, Ciofleo a védut în co
pilăria sa mtilte lucruri, pe oarl altora le-ar 

fi soăpat din vedere, el a observat tóté 

apucăturile, tóté gesturile ţăranului nostru 
şi a pătruns adânc în sufletul lui.

Numai după ce a plecat de aoasă 

pentru-ca să trăiesoă la Paris, după-ce a 

cimoscut literatura apusului şi după-ce lu

mea pe care a văclut’o în străini i-a copt 
pe deplin judecata, numai atunci s’a apu

cat Cioflec să scrie.
Dér în puţinul cât a soris ni-a dat 

deja mult.

Limba lui e bogată şi frumósá. Stilul 

lui e colorat. Observaţiile adânci şi imagi
nile adevărate carî abundă în scrierile lui, 

fac din ele un fel de bas-reliefuri; perso- 

nagiile sale nu-s numai pictate, ele sunt 
sculptate, sunt plastioe, le poţi pipăi apró pe. 

Frasa lui Cioflec e rotuneptă şi lucrată cu 
atâta grije şi măestriă, că pare tăiată în les

pede.

Dér ceea ce admir eu mai mult ia 

scrierile lui Cioflec e factura máiéstrá, su

fletul ori-oărei prose bune. Numai dându-ţi 
séma despre felul cum scrie Cioflec poţi 

sé pricepi de ce îţi place aşa de mult 

ceea-ce a scris.

Un lucru îţi bate mai íntaiü la ochi. 

Nicî-odată nu găsim lucruri de prisos, nici 

odată nu se repetă, ce s’a spus odată, nici 

odată nu întâlnim frase consacrate. El ne 

spune numai ce e de lipsă, o spune numai 

odată. Dér atuncea o spune atât de bine, 

că-ţl ajunge şi o ţii minte.
Dâcă aţi fost în vre-o mină de aur, 

a-ţi văĉ ut, oă aurul se găsesce amestecat 

cu alte metale strălucitore pe un mineral 

Acest mineral trebue sdrobit, pulberea se

spală în cj.ecl de ape până când tot ce nu-i 

preţios e spălat şi nu rămâne la fund de 

cât aurul greu. Cioflec e unul dintre pu

ţinii noştri scriitori, cari îşi iau ostenâla 
să-şi oureţe lucrările de tot ce-i de prisos 

pănă ce nu mai rămâne decât metalul pre

ţios. El nu lasă lucrul ăsta în grija cetito

rului, căci scie oă cetitorul nu p6te să stea 
să caute aurul dintre pirit.

Lucrurile de prisos lipseso în schiţele 

lui Cioflec, ceea-ce nu vrea să spună însă 

că lipseso amănunte. Dimpotrivă, el e un 

detailist măestru. Ceea-ce e însă admirabil 

la el, e că acestă mulţime de amănunte în 
loc să te obosâscă, dă un farmec deosebit 

prosei lui. Acâsta e cu putinţă numai dâcă 

sci să pui tote aceste descripţii-miniaturl 

la looul lor. Decă stai înaintea unui pian 

şi apeşi doue dile pe diferite clape, n’ai să 
ajungi să scoţi un cântec, decă n’ai darul 

să scii să aşe(ii tonurile în ordinea, care se 
cere pentru-ca să se nască melodia.

„Meu, îmi spunea odată Ciofleo, „cu 

lucrurile astea e ca şi ou doftoriile. Sunt 

lâcurl, cari trebue luate înainte de masă, al

tele pe cari le iai după prâncl; unele se

iau eu linguriţa, altele cu paharul. Dâoă 

nu te ţii de porunca doftorului, ele îţi 
strică în loc să-ţi facă bine“.

Şi-i fórte dibaoiü Cioflec în aranjarea 
diferitelor părţi şi tablouri din cari se com

pun schiţele lui, aşa că te face să-l urmă- 

resol dela început pănă la urmă cu luare 

aminte încordată, să presupui numai, sé nu 

scii nicî-odată hotărît, ce anume are sé ur

meze pe pagina pe care o întorci.

Cel ce a priceput aoest luoru şi cel 

ce a plecat de acolo de unde Delavrancea 
a sfîrşit, e Virgil Cioflec.

Cum vedeţi, am luat’o oam de departQ, 
ca sé ajung la el, dér am crezut, că nu 

pot face altfel mai bine, pentru-ca se arăt 
în ce stă valórea scrierilor acestui prosator 
tânăr, dela care putem aştepta atât de 

mult. Am făcut’o şi pentru-că am cre4ut 

potrivit să atrag luarea aminte a soriitori- 

lor noştri tineri ardeleni asupra unui bun 

prosator român :̂ Virgil Cioflec.
In prosa lui Cioflec nu găsim nici

odată descrieri directe şi stereotipice. El 
nicî-odată nu ne spune cum e, ce vîrstă 

are omul, pe care îl introduce în schiţa sa
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statistice amintite nu clasifică poporaţiunea 
după religiune şi naţionalitate, prin urmare 

nu se p6te constata acum resultatul defi

nitiv în oe privesoe numărul fiă-oărei na
ţionalităţi în parte.

Rusia §i cestiunea chinesă.
Situaţiunea în China începe să devină 

ârăşî estrein de gravă. Nu e vorba de vr’o 

résoólá în massă a Chinesilor contra străi

nilor, oi de neînţelegerile şi diferenţele 

acute, ce s’au ivit între marile puteri in
teresate.

Rusia s’a aruncat cu tótá puterea de 

oare dispune asupra Mandsuriei, a concen
trat aici aprópe 100,000 de omeni înar

maţi şi de când a făcut acésta, a început 
să se retragă înoetul cu încetul din acţiu

nea oomună a puterilor, n’a mai luat parte 

la expediţia aranjată de Waldersee, ba a 

protestat chiar în contra acelei espediţii, 

a ocupat provincia întregă şi a declarat, 

oă oestiunea Mandsuriei este o cestiune 

politică cu totul deosebită de cea chinesă.

Împrejurarea, că Rusia şi China au 

încheiat o convenţiune asupra Mandsuriei

— oare tocmai acum se aşteptă sé fiă is

călită de guvernul chines — a dat prilegiü 
celorlalte puteri, în deosebi Germaniei şi 

Angliei, de a ridica şi ele pretensiunl teri
toriale. Cancelarul german contele de Bü- 

low a declarat oe-i drept, în şedinţa dela
15 Martie n. a „Reichstag" ului din Berlin, 

oă Germania nu s’a angajat în China de- 

cât în ce privesce scopurile ei comerciale. 
A mai declarat, contele Bülow că sco

purile rusescî §i germane încap fórte bine 

unele lângă altele în China, dér el a mai 

4-is şi aceea, că Germania ar regreta orl-ce 
convenţiăy ce China ar încheia-o cu ori-care 

din puteri. Reiese aşa dór din declaraţiile 

acestea, că nu-i convine de loc Germaniei 

succesele, ce Rusia le dobândesoe pas de 

pas atât în interiorul imperiului chines, 

cât şi în Mandsuria, ou atât mai puţin póte 
să-i convină o ocupaţiune teritorială, care ar 

deschide Rusiei drum dela Petersburg 

pănă la Peking şi i-ar garanta astfel su

perioritatea şi influenţa covârşitore în China

Intr’aceea sosesce soirea, că între 

Ruşi şi Englesî s’au produs grave diver

genţe în cestiunea luărei în posesiune a 
liniei ferate Peking. Ruşii s’au întărit prin 

şanţuri pe teritoriul în litigiu, ér Englesii 
au cerut şi au căpătat ajutóre. Atât tfuşii, 

cât şi Englesii aştâptă ordinele guverne

lor lor.
Soirea acésta vine din Tiencin.

„Pali Mall Gazette44 publică din inci

dentul acesta un artioul alarmant 4'C6a(i, 

că Anqlia nu póte suferi purtarea Rusiei.

Inoidentul se va resolva oum-va, el 
înaă doverlesoe, oă pretinsa înţelegere şi 
buna armoniă dintre puteri nu valoreză ni

mic oând e vorba de interese particulare.

Se susţine de altă parte, că graba cu 

care Anglia vré să îocheie pacea ou Burii, 

stă în legătură ou evenimentele, ce se des-

şi totuşi nicl-odată nu suntem nedumeriţi 
la sfîrşitul cetirii, cum era aoest om. îna

inte de a întră un personagiu nou în ac

ţiune, Cioflec îi pregătesce un cadru, îi face 
un loc potrivit, peste care cade o lumină 

viuă séu mohorîtă, după cum crede el că 
e de cuviinţă. Simţim pe încetul, că ne lip- 

sesce cine-va, aşa că în clipa când necu
noscutul vine, noi l’am aşteptat. Er după 

pasul dintáiü, care l’a făcut, îl vedem d^ja 

atât de bine, încât ajunge, déaá scriitorul 

adauge aici o liniă, colo alta, pentru-ca por
tretul să fiă viu înaintea ochilor noştri.

O pildă.

In novela „RobuK, oare se va publica 

în curând, ţăranul Robu apare deja pe 
pagina íntáiü şi d’abea mai încolo, oând 

boerul l’a alungat şi oând Robu plécá jic
nit Ciofleo ne spune, oă „s’a depărtat cu 

paşi rari şi apăsaţi, aşa oum de patruzeci 

de ani păşia în urma plugului41. Prin aoest 
adaus, el nu ni-a dat numai o imagine 

plastioă a mersului ţăranului refusat de boer,
oi ne-a spus în acelaşi timp şi vârsta lui.

Pilde de acestea s’ar puté oiţa cu 
sutele şi ele tóté arată, că stilul lui Ciofleo,

f&şură în Estremul Orient De unde pănă 

acum Anglia pretindea capitularea necon

diţionată a Burilor, astăcji ea recomandă 
celor „învinşi* o pace mai echitabilă

— semn aşa-dâr, că cei din Londra ar dori 

să aibă linişte în Africa sudică pentru a 

pute să-şi concentreze forţele în Asia orien
tală, unde lucrurile încep să ia proporţii pri- 

mej diósé.

S C 1R 1L K  D I L K l .*

— 5 (li-) Martie.

Asociaţiunea pentru sprijinirea 
învăţăceilor şi sodalilor români din 
Braşov, şi-a ţinut erl, Duminecă după 

amiadl adunarea generală în noul său lo

cal din Strada orfanilor Nr. 4. A partici
pat un număr destui de însemnat de mem

brii. Şedinţa fu deschisă de d-l preşedinte

I. Socaciu, profesor, prin o cuvântare potri

vită momentului. D-sa arăta scopul ce-1 

urmăresce societatea şi în cuvinte spuse la 

înţelesul tuturor desfăşura şi nn fel de 

program de activitate, oe i-se impune în 

viitor pentru-ca ţînta nobilă la oare tinde 

sS fiă atinsă şi lucrarea ei să dea r6de tot 

mai bune şi mai îmbelşugate. Cuvântul de 

deschidere fu primit cu vii aprobări. După 

alegerea a doi membrii verificatori ai pro

cesului verbal şi după alegerea unei oo- 
misiunl pentru înscrierea de membrii noi, 

d-l secretar I. Dariu ceti raportul general 

al comitetului despre activitatea acestuia 
în auul 1900. Din datele raportului s’a 

putut convinge fie-care de marele folos şi 
de nobila lucrare a acestei asooiaţiuni, oare 

dă impuls şi sprijin valoros formărei olasei 
meseriaşilor noştri. Ne-am convins totodată 

şi despre zelul şi stăruinţa ce şi-a dat co
mitetul în împlinirea datorinţelor sale. A 
urmat cetirea raportului asupra cassei şi al 

comisiunei censurăt6re, cari s’au primit cu 
unanimitate şi fără discusiune. După vota

rea proiectului de budget pe 1901, s’a în

tregit comisiunea censurăt6re şi comitetul. 
Nefiind propuneri de sine stătătore d-l N. 

P. Petrescu, preşedinte onorar, mulţămesce 
comitetului pentru stăruinţele şi lucrarea 

neobosită oe a desfăşurat în ajungerea sco

pului societăţii. Adunarea se alătură din 

parteri la acâstă mulţămită prin strigări de 

„să trăesoă44. Despre decursul adunării vom 
publica raport mai detaiat în numărul de 

Dumineoă.

Societatea comercianţilor români 
pentru comerciu levantin din Braşov îşi 

va ţinâ adunarea generală Dumineca vii- 

tore, 11 (24) Martie, 6rele 4 d. a.

Ferestrile „Ardelenei44 sparte cu 
pietrii! Cetim în „Bunul Econom44 dela

16 Martie: Asâră, în presăra de 15 Martie, 
studenţii dela gimnasiul ev. reformat din 

loc, au spart vre-o 12 ochiuri de ferăstră la 

„Ardeleana*. Ei în fiă-care an în presâra 
de 15 Martie fac 6re-oare serbare întru 

amintirea de 15 Martie 1848 şi unii cetă
ţeni îşi luminâză ferestrile. Fiind-că la „Ar-

care cetitorului îi pare atât de simplu şi 
curgător, e pentru cel oe cunósce technica, 

meşteşugul prosatorului, cel mai rafinat şi 

subtil stil, la care prosa şi trucurile ei au 
ajuns. Dér în acelaşi timp şi cel mai ar

tistic.
In cadrele strînse ale unui „Curier44 

nu vom puté cita o schiţă íntrégá a lui 

Cioflec, ér fragmente nu voim să dăm, pen- 

tru-că nu vor puté să ilustreze de deplin 

ceea-oe am spus. Promitem însă, că într’u- 

nul din cele dintáiü numere ale „Gazeteitt, 

cari vor urma acestui curier, vom repro

duce íntréga admirabilă schiţă, care s’a 
publicat în numărul din urmă al revistei 

„Literutura şi arta română14.
Vom mai reproduce şi minunata baladă 

„Irina44, pe care o găsim în acelaşi număr 
şi oare e isoălită St. O. Iosif.

*
* *

Pe St. O. Iosif l’am lăsat anume la 

urmă, căci vorba Românului: „coada-i 

grasă!“
L’am lăsat la urmă, pentru-că mi-am 

reservat plăcerea să vă spun la urmă o 

veste ímbucurátóre.

deleana44, peste drum de colegiu, n’a pus 
nimeni lumini în ferestrii, i-le-au spart. Se 

vede cum au fost Jaruncate petrii şi bucăţi 

de fier şi plumb, de sus din ferestrile eta- 

giilor I şi II a oolegiului, peste stradă în 
ferestrile „Ardelenei44. Fórte caracteristic 

pentru spiritul, în oare se oresc tinerii în 
acest colegiu. — Dér şi mai caracteristic 

pentru proporţiile primejdióse, ce le a luat 
şovinismul turbat şi în rândurile aoelora, 

oari ar trebui să-şi vadă de carte, ér nu se 

facă politică — ou pietrii... Unde-i poliţia 
şi procurorul?

0 <li memorabilă pentru Nâseudeni. 
La 13 Martie n. s’au împlinit 50 de ani, 

de oând representanţii celor 44 comune ale 
fostului regiment II român de graniţă nr.

17, s’au adunat în Năsăud şi au declarat, 

că fondurile găniţeresoi, în urma desfiin

ţării institutului de graniţă, le destinâză ca 
fonduri scolastice şi de stipendii. Desfiinţarea 

institutului ~de graniţă s’a făcut cunoscută 
în Februarie 1851 printr’un rescript adresat 

de guvernorul civil şi militar în Transilvania, 
bar. de Wohlgemuth în formă de publicare 

oătră populaţiunea ambelor regimente ro
mâne de graniţă. în urma acésta s’au adu

nat representanţii comunelor amintite şi au 
luat laudabila şi generósa decisiune de-a 

destina fondurile pentru scopuri şoolastice 

şi de stipendii.

Dela politechnicul din Viena. Ni se 
comunică, oă d-l Cesar B. G. Popovicl, care 
a studiat architechtura la politechnicul din 

Viena, a depus 4il©lö aoeste esamenul de 
stat cu succes fórte bun. Felicităm cordial 

pe tînărul architect pentru succesul dobân

dit prin munoă şi diliginţă.

Ministru de esterne Goluchowski, 
după cum se telegrafézá din Viena, a fost 

primit alaltăerl într’o audienţă lungă la 
Majestatea Sa monarchul.

Dela Academia Română. Vineri la 
órele iy 2 d. a. s’a ţinut la Academia Ro

mână o şedinţă plenară. Şedinţa a fost 

presidată de d. Dim. A. Sturdza. PresenţI, 
20 membrii. D-l dr. Felix, a luat cel din

táiü cuvântul. D-sa, după-ce demonstrâză 

necesitatea ce se simte în ţéră pentru crea
rea unui laboratoriu higienic, arată folósele 

nemăsurate, ce-ar aduce ţării o asemenea 

inovaţiune higienică. Dr. Felix face după 

acésta istoricul Serviciului sanitar în Ro

mânia şi se opresce la Regulamentul orga

nic, cu care ocasiune face o largă espunere 

asupra măsurilor sanitare iuate în acal timp. 
Făcând o paralelă între mijlócele întrebuin

ţate atunci pentru prevenirea bóle'or, şi 

între cele esistente, d-sa arată superiorita

tea sciinţifică şi practică a celor din urmă. 
Răspunde apoi la conferinţele ţinute de d-l 

dr. Babeş în sala Ateneului şi la soc. „Ti

nerimea Românău din oapitală. D-l dr. Felix 

şi se íncércá a rectifica unele din afirmările 
d-lui Dr. Babeş ou privire la căuşele, ce au 

oontribuit la răspândirea febrei tifoide şi a 

variolei în ţ0ră şi la afirmaţiunile d-lui dr.

Iosif, a oărui nume a străbătut deja 
şi în Ardeal, va scóte în curând în editura 

librăriei Steinberg din Bucuresci două vo
lume de versuri, unul de originale, întitu

lat Patriarhale, şi altul de traduceri din 

Heine. Cei-ce ounoso versurile sale, fiă ori

ginale, fiă traduceri, primesc de bună sémá 

cu buouriă scirea acésta.
De aceea nici nu voiü insista la acest 

loc despre poesiile lui Iosif, publicate în 

„Literatură şi artă44, căci vréu să vorbesc 

pe larg despre operele lui după apariţia 
volumelor. Şi o voiü face atunci, nu pen

tru-că Iosif e Braşovean şi ’mi-e prietin , ci 
pentru-că sunt absolut convins, oă apariţia 

volumelor acestora va fi întâiul eveniment 
literar la noi dela „Fire de tort44 ínoóce.

La looul acesta nü voiü face alta, de

cât voiü reproduce una din írumósele poe- 

sii, cari formézá volumul „Patriarhale44. Ea 

va arăta celor ce nu sciu încă despre Iosif, 

la oe avem să ne aşteptăm.

E mult de-atunci...
E mult de-atunci, e mult nepóte,

Şi ca prin vis le véd pe tóté...

Hei, sé te mirí, sé te cutremuri

Babeş ou privire la căuşele carî au contribuit 

la răspândirea maladiilor: Febra tifoidă 
şi variolă în România sunt neîntemeiate. 

Laudă în fine guvernele române afirmând, 
că au adus în tot-déuna sacrificii imense 

pentru a îmbunătăţi starea sanitară a ţSrii. 

Ora fiind înaintată, comunicările d-lui Xe* 
nopol se amână pentru şedinţa ulteriórá.

Biserica négrá din Braşov. Sub 
titlul acesta fóia cluşiană „Magyar Polgár4 

scrie: „O soire curiósá primim astăzi din 

Braşov. „Biserica n0grăw, care este renu
mită prin clopotul ei cel mare şi prin or
ganele sale şi de present e a luteranilor 

saşi, peste oâte-va 4*10 va fi obieotul unui 
proces. Pe timpul reformaţiunei adeoă s’a 
încheiat un contract între Iesuiţi şi lute

rani, proprietarii bisericei, cu acea oondi- 
ţiune, că biserica s’o folosâscă confesiuuea, 
care numără mai multe suflete. Fiind că pe 

atunci luteranii erau mai mulţi, biserica a 
rămas pe partea lor. Numitul document se 

păstrâză în arohiva bisericei rom.-oatolioe 

din Braşov, şi fiind-că cu ocasiunea recen

sământului mai nou a poporaţiunei s’a 

constatat, că numărul catolioilor din Bra

şov întrece pe al luteranilor, astfel cei din

táiü au pretins dela comunitatea biserioésoft 

luterană estradarea bisericei negre. Lute

ranii însă au respins cererea catolicilor. în 

urma acesteia rom.-catolicii au încredinţat 
afacerea unui advocat, care 4^ê e aceste 
va intenta proces comunităţii bisericesc! 

literane (săsesc!).44 — Si non e verő, e ben 

trovatto !

întâmpinare. La corespondenţa pu- 

blioată în nr. 42 al fóiei nóstre despre pa

rastasul şi şedinţa festivă, oe Societatea 
«Petru Maior" a universitarilor români dinn
Budapesta au aranjat în memoria patronu
lui ei, primirăm dela d-l vice-preşedinte 

Vasile V. Moisil, în numele comitetului, o 

scurtă întâmpinare. D-sa ţine se declare, 

că deja „în şedinţa a doua a Societăţii ţi
nută la 10 Noemvrie 1900 s’a hotărît ca 

din inoidentul aniversării morţii lui Petrn 

Maior să se aranjeze o serată şi un paras

tas, ér în prima şedinţă din luna trecută a 
revenit societatea asupra acestora, aducând 

conclus definitiv în causă, deci cu mult mai 

înainte de-a fi apărut într’o f0iă „binevoi

torul44 avis adresat societăţii44. Faţă cu afir
marea, că biroul nu şi-a luat nici pănă 

acum ostenéla de-a căuta cu stăruinţă mor

mântul patronului societăţii, d-l vice-preşe
dinte se provócá la împrejurarea, că în 

anul 1896/97 fu alésá o comisiune în frunte 
cu preşedintele însu-şi, care a căutat prin 

oimiterul din Buda după mormântul lui 

Petru Maior, dér înzadar; de atunci nu 
s’a aflat nici un document, care să indice 

looul unde e mormântul lui Petru Maior, 
deci „nouă încercări ale actualului comitet 

ar fi fost fără de resultatul dorit44. în urmă 

d-l vice-preşedinte Moisil adauge, că nu 

comitetul pórtá vina, că nu s’au arangeat 

festivităţile în 4'ua aniversării lui Petru 
Maior, ci „causa întrelăsării acesteia este

De câte-au fost ’nainte vremuri-- 

Şi-i mult, e mult de-atunci, nepóte!

Intrase sabia în ţâră...

Zavesă, ciumă — ja f şi pară!

S’au prăpădit şi-ai mei cu toţii,

Şi tot ce-av^am luară hoţii, —

Ér Turcul stăpânea în ţâră...

Cum de-am scăpat şi eu cu dile 

Nici aşi puté sS’ţi spun, copile!

Pe semne, Pronia cerească 

Voind ca sé mé pedepséscá,

Mi-a dăruit pedépsa ’n cjil0—

Că uite! vremurile-acele 

De-au fost amarnice şi grele, —

Dór inimi drepte — credincióse,

Vin bun şi cântece frumóse
Erau pe vremurile-acele...

A 41 stau nedumerit, nepóte,

Cum tote se schimbară, tote!

Din cântece ac}i n ’ai ce-alege,

Nici vinul nu e vin în lege —

Nici inimi nu mai sunt, nepóte!.,.

*
* *

Chiar pe oând voiam să pun la outiă 

acest artioul, înoeput mai de mult, dér pe 

oare n’am avut răgaz să-i isprăvesc pentru
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«se oftată în faptul, c& lipsind In timpul 

acela aprópe toţi membrii societăţii din 
Pesta, nu s’au putut faoe pregătirile recla- 

m&te de importanţa momentului".

Bazap de binefacer. Reuniunea fe
meilor maghiare reformate din loo a dat, 

dapi cum să scie, în 2 şi 3 Martie anul 
corent îu sala de concerte serate împre

unate cu bazar“de flori. Aceste serate, după 
oom se oomunică, au avut cel mai frumos 

SQ006S şi au adus Reuniunei un câştig cu

rat de 1655 cor. 15 b. Numéróse dómne, 

domnişore, precum şi mai mulţi domni şi-au 

dat ooncursul lor binevoitor la reuşita aces

tor petreceri, arangiate de comitetul Re 
uniunei în frunte cu presidenta, d-na Lenke 

Fekete.

Iconari ruşi. „Evenimentul" află, că 
prin satele din mai multe judeţe mărginaşe 

Prutului, se observă de câte va 4^® apari- 
ţi&uea suspectă a mai multor iconari ruşi. 

Aceşti deoohiaţi pravoslavnioi outreeră sa

tele ven^eud diferite xilografii, ce representă 

iaeoe din vechiul şi noul testament. Pra

voslavnicii se dioe oă se mai îndeletuicesc 

ţi ci cercetarea amănunţită a nevoilor şi 

păsurilor sătenilor. Secţiunile de gendarmi 

an fost încunosciinţate a urmări din şart 

tóté mişoările pravoslavnicilor.

O scire din Galaţi anunţă, că acolo 
este o mare emoţiune din causa unui eve- 
nimeut ou totul neaşteptat. Simion Gheor- 

phiu, cassierul companiei da gaz din acel 

oraş, a dispărut de Vineri. Fugind el a 

luat şi suma de 50,000 lei, banii companiei 

de gaz. Şi împreună cu banii furaţi, el a 

plecat însoţit şi de dómna T., o femeiădin 

«ooietatea gălsţână, tînără şi fórte frumósa.

0 societate Íntréga naşă. Cetim îu 
„Efenim." din Iaşi : Intróga societate „Fra

terna Română", va boteza Sâmbătă sâra 

$ Martie, la órele 8, la Sf. Spiridon, un 

oopil al d-lui Vasile Porusohi, membru al 

acelei sooietăţl. Ceremonia promite a fi fórte 

imposantă.

Un preot «nigles despre Buri. Cu 
ooasianea reîntorcerei unui numör de vo- 

lantari englesl de pe câmpul de rösboiü 

din Africa-sudică, primarul oraşului New 
Castle-on-Tyne din Anglia nordioă a pro

vocat pe locuitori se primâscă ou mari fes
tivităţi pe résboinici, sé se ţină servioiü di

vin de mulţămită, ér celor căĉ uţi în rösboiü 

sé li-se ridioe uu monument. Preotul Malcolm 

Qain printr’o scrisóre publicată în „Churoh 

of Humanity" a păşit contra provocării pri
marului, cjicend, oă ómenii mai bine ar 

fáce tot posibilul de-a fi daţi uitării aoeia, 

oarl într’un moment nefericit şi în lipsa 
€UD08cinţei împrejurărilor, s’au decis a lua 

parte la o luptă nedréptá. Preotul (Jise, că 
mai bine ar fi ső se facă un requiem pen
tru acei Buri, cari au oă^ut în luptă con- 

j 4ra Englesilor pentru apărarea libertăţii lor 
şi sé li-se ridice şi o statuă. Sunt convins, 

**tfel îşi sfîrşesce preotul epistola, că în
florând va sosi timpul, când mulţi EoglesI,

luna Ianuarie, precum aveam de gând, am 

<eet;t în foiletonul „Gazetei1* din 2 (15) Fe

bruarie un articul întitulat „Crisa literară" 

şi iscălit „—fulmen—“. S’a întâmplat sé fiă 

•óre-care înrudire între acel articul şi acest 

„Curier", care, deşi e „parisian", vorbesce 

despre lucrnrl, cari sunt departe de Paris. 

Dér e dat omului sé vorbéseá mai íntáiü 

de ce îi zace pe inimă şi mé mir şi eu cu 

„—fulmen—“ că nu s’au găsit alţii sé spună 

4e lucrurile, cari se petrec imediat în îm

prejurimea lor. Eu mé felicit, că am putut 
80 vorbeso nu de „crisă literară", oi de-o 

epocă de înflorire, oare mi-s’a părut că în

cepe în literatura nostră.*)

Paris, Februarie 1901.

Sex. Til.

*) Tinerii scriitori de talent dela cari putem 

sé ne aşteptăm la lucruri frumos e, sunt mai mulţi, 

între cari nu pomenim decât pe Jean Bait, pe 

Zaharia Bârsan, pe Sandu etc., dér cum aceştia 

nu colaboreză la revista „Literatură şi artă ro- 

mânăM, n ’a fost locul aici sé vorbim despre ei.

şi încă ohiar Englesi creştini, vor resu- 

tnosce, oă printr’un astfel de monument ri
dicat în onórea Burilor, simţămintele 

Englesilor vor fi mai bine esprimate, deoât 
printr’un monument, ce vréu sé-1 ridioe în 

Westminster Eoglesüor căcj ţ̂î*

Dóninisóra Zelenine. D-l Paul Des- 
chanel, preşedintele Camerei deputaţilor fran- 

cesi, s’a dus dâuuăc î sô ia noutăţi despre d-ra 
Zelenine. In acelaşi timp i-a oferit un prea 

frumos buchet de trandafiri. Acéstá aten

ţiune a emoţionat pe bolnavă, care fórte 

slabă pentru a puté face cel mai mic gest, 

a mulţumit printr’un zimbet. D-l Deschanel 

a rôma8 4ece minute la căpătâiul d ş6rei 

Zelenine. Fratele d-rei Zelenine merge de 

doué ori pe 4i sé vaĉ ă pe rănită. Dér nu 
i-se permite sé stea lângă dânsa mai mult 

de-o 0ră, ca sô nu oboséscâ pe bolnavă. 
D-ra Zelenine nu mai póte sé se misce de 

loc şi slăbesce în fiă-care (p mai mult. Nu 
e departe momentul, când va ti cuprinsă 

de-o paralisiă completă. Ooohefort, şeful 

siguranţei, s’a presentat Ia Hotel-Dieu spre 

a cere glonţul, ce s’a estras din rana d-rei 

Zelenine. Acest glonţ a fost păstrat într’o 
sticlă cu aloool.

Teatru german. Representaţia de 
Marţi va fi „Der Obersteigeru.

T e a t r a l e .
13ucuresd, 2 Martie v.

După ce stagiunea din anul acesta a 
mers mai mult prin glod, decât pe drum 

neted, pe cerul disperării celor dela direo- 

ţiă s’a ivit în timpul din urmă o rac[ă de 

speranţa. Câte-va piese au scos stagiunea 

din amorţâlă, au săltat’o întru cât-va din 

noroiü şi s’a vöclut încă odată, că publicul 

bucurescean are gust de teatru, dér filoso- 
fia e să scii ce sé-i dai.

Convingerea acésfca şi-au făcut’o toţi, 
cari au urmărit în timpul din urmă şi în 

deosebi în anul aoesta mersul Teatrului Na
ţional. Toţi, pe cari îi dóré inima de acéstá 

instituţiune, s’au bucurat la acésta adiere 

binefăcătore, aotorii s’au înseninat şi şi-au 
căpătat pofta de muncă.

De cât-va timp prea au umplut re
pertoriul teatral tóté mofturile franţuzesc!; 

întâmplări meschine, melodrame vínátóre 

de efect, piese în oarl se zugrăviau păr

ţile înoroiate ale vieţii, fără sé fiă îmbră

cate în ra4ele artei, şi apoi pe afişe ve

deai titlurile oele mai curióse, cari n’aveau 

alt scop, deoât s’atragă lumea, o’un cuvânt 

murise intenţia de a face artă şi pe mor

mântul ei 8& ridicase cinică lăcomia după 
parale.

Lumea amăgită la ’nceput, s’a trezit 
pe urmă şi s’a declarat nepásátóre de tea

tru. Nepăsarea acésta au trâmbiţat’o gaze
tele pe tóté cordele: lipsă de gust, desin- 

teres pentru frumos şi câte altele. Unii 

ínsé au băgat de sâmă, oă desconsiderarea, 

ce să simţia, era născută dintr’o tainică do
rinţă de résbunare faţă de neghina, ce 'se 

măoina la teatru, pe când dorul şi plăcerea 

după făina curată erau vii şi cresoeau as

cunse în sufletele mulţimei.

Asta s’a vădut îndată ce i-s’a dat ce-i 

convenia; lumea la teatru, yiaţă şi entu- 
siasm.

Stă dér ce’mî oonfirmă spusele de 

mai sus, oă adecă décá nu se iviau în tim
pul din urmă câte-va piese gustate de pu

blic, stagiunea ar fi rémas ou desevîrşire 
înoroiată.

„Peneş Curcanul", comedia eroică, după 

cum o numesc ohiar autorii ei, d-l V. Leo- 

nesou şi D. Duţescu, a fost una dintre pie

sele cari au atras lumea şi a hrănit sufle

tul flămânzit al mulţimei ou iubire de ţâră 
şi cu dorul de-a te jertfi pentru ea.

O aseménare între piesa asta şi „Cur

canii® d-lui Ventura, te-ar faoe sé ve4i, că 

nu stau tocmai pe acelaşi plan oa valóre 

literară, dér ceea-oe n’are una, are cealaltă; 

„Peneş Curoanul" e mai mult o revistă a 

evenimentelor dela 1877 dér e astfel în
scenată încât îţi dă o impresiă sguduitóre, 
pe când „Curcanii" d-lui Ventura e mai 

bine legată, are ţesătură mai dară şi le
gătura dintre evenimente mai scosă la ivélá.

In schimb ínsé impresia, ce ţi-o lasă, e mai 
puţin puternică.

Ar fi fost cu mult mai noroo6să piesa 
asta, precum şi autorii ei, décá s’ar fi dat 
în mijlocul 8tagiunei. Aoum ínsé când be

neficiile rin unul peste altul, beneficienţii 
j0că ce vor şi bietul „Peneş Curcanul" e 

nevoit sé se odihnéscá, cu tóté oă sala tea
trului a fost înţesată de lume aprópe la 
tóté representaţiile.

Beneficiile! Cine mai face artă pe tim
pul beneficilor; lumea e adusă cu sila şi 

aotorii beneficienţl jócá cu gândul la cassă, 
ér ceilalţi iao’aşa sé se soape de roluri.

Nu soiu cum, dér l’aşi prea slăvi pe 
cel care ar pune oapét acestor fel de re- 
presentaţii cari nu contribueso întru ni

mic, ci dinpotrivă stinghiresc progresul 
instituţiei teatrale.

Zach.

Academia Română.
Raport asupra lucrărilor făcute în anul 

1900-1901.

V. B i b l i o t e c a .

Cele mai însemnate daruri, pe oarl 

le-a primit Academia sunt următorele:

Legaţiunea Jlmperială Germană ni-a 
trimis din partea M. S. împăratului Ger

maniei şi Regelui Prusiei în dar publica 

ţiunea lui L. Jacobi despre Castelul ro
man dela Saalburg.

E. S. d-l N. de Fonton, trimis ex 

traordinar şi ministru plenipotenţiar al Ru

siei în Bucuresci, a trimis din partea d-lui 
consilier de stat ;G. A. Murcos un esem- 

plar din noua traducere a acestuia a ma

nuscrisului lui Paul de Alep, despre că
lătoriile Patriarohului Macarie^în secuiul 

XV II şi a însoţit acest frumos [dar de o 

scris6re în român esce.

I. P. S. Sa Metropolitul Moldovei şi 

Sucevei Iosif Naniescu, pe lângă oele 8.000 

volume donate Academiei în 1894, a mai 

făcut un însemnat dar de 1.987 volume şi 

broşuri şi două Iftdl cu manusoripte şi do
cumente.

Alt important dar ni-a fost făcut de 

Ministeriul Instrucţiunii, oare ni-a trimis

42 volume manuscrise românesc! şi 83 vo
lume manuscrise 3lavonesci, oe au aparţi

nut mănăstire i Nâmţului; apoi mai multe 

oărţl vechi româneaoi, 403 monede de ar

gint unguresc! şi polone din a doua ju

mătate a secuiului XV I şi începutul celui 

de al XV II; 1. medaliă dela Maximilian 

din 1574; 10 monede dela Sigismund al 
Poloniei; 1 H&driannus de argint, şi un 

album cu vederi dela biserica Stavro- 

poleos.
D-na Ana G. Catargi a dăruit o bo

gată colecţiune de documente istorice ro
mânesc! şi anume: 8 chrisove dela Domnii 

Moldovei, dintre 1455 şi 1589, 71 doou- 

mente dintre anii 1626 — 1843 şi 11 pa

chete ou diferite aote de proprietate şi oo- 

respondenţe d>n seculii X V II—X IX .

Colegul nostru d-l I. Kalinderu a pre- 

sintat în dar 3. chrisove originale scrise 

slavonesc« pe* pergament şi fotografia unui 
manuscript aflător în biblioteca metochu- 

lui Sfântului Mormânt din] Constantino- 
polecuprin4ând „Dicţionarul slavo-românesc 

scris la 1678—1683 de Mihaiîi Logofăt" etc.

VI. F onduri, d o na ţiun i ş i legate.

Cele mai însemnate împrejurări pri- 

vitâre la aceste fundaţiun! sunt:

1. Din Fundaţiunea Vasilie Adamachi 

s’a acordat şi anul aoesta suma de 70.000 

lei pentru burse şi cheltuell de studiu. Bur

sele au fost în număr de 32.
La 23 Septemvrie s’a fftcut la Iaşi 

ceremonia pentru desmormântarea rămă
şiţelor răposatului Vasilie Adamachi şi aşe- 

4area lor în oavoul clădit de Aoademiă.
2. Institutul Otteteleşanu dela Măgu

rele, care continuă a fi obiectul îngrijiri

lor afectuose şi neîncetate ale colegului 
nostru I. Kalinderu, întemeetorul său, a 

continuat şi anul aoesta mersul său regu
lat şi satisfăcător. La 26—27 Iunie s’»u ţi

nut examenele de finele anului şcolar în 
preseuţa oolegilor noştrii Dr. V. Babeş şi 

Spiru Haret, delegaţi ai Aoademiei, a d-lui

Ţh. D. Speranţia, inspector al învăţămân
tului primar, şi a d-neij\Elena N. Gane, de

legaţi ai Ministrului de Instrucţiune pu

blică, precum şi a d-lui I. Kalinderu şi a 
m*a. In urma aoestui esamen, a eşit a doua 
serie de absolvente ale acestui aşe4ăment 

de oultură. Colegul nostru I. Kalinderu, 

convins de progresele Institutului Ottete
leşanu şi de atenţiunea oe el dă creaoerii 
emeiî române, a dăruit suma de 370 lei, 

pentru a-se oferi din parte-i tinerelor ab

solvente câte o mică amintire.
D-sa a mâi făcut şi alte daruri Insti

tutului Otteteleşanu: într’un rând a ofe

rit suma de 500 lei pentru a-se cumpăra 

un instrument musioal sâu â t obiect dis
tractiv; într’alt rând a dăruit 600 de lei 

pentru a-se faoe, ca şi în oei'lalţl ani, oâte 
un dar elevelor de sărbătorile Crăciunului; 

şi în fine a făcut dar un exemplar al ohar- 

tei României, esecutată de Institutul Ge

ografic al armatei, pentru a fi aşe4ată în 

Aulă.
In luna Septemvrie, în urma concur

sului ţinut, s’a primit o nouă serie de 16 

eleve în clasa I. a Institutului.

3. La 10 Septemvrie s’a ţinut con

curs la şcola de agricultură „Ioan Costa- 
che Agaricî" din Mora-Grecilor (Vaslui) şi 

s’a primit a doua seriăjde 10 elevi intern!, 

fii de ţăran.

4. Aoademia nu a putut încassa până 
acum ni oi capitalul de 280.000 lei, hotărît 

de justiţiă să i-se dea din averea răposa

tului donator Evanghele Zappa, represin- 
tând renta anuală de 12.000 lei prevă4ut& 

în testamentul său, nioi vărsămintele anu

ale pentru anii 1898, 1899 şi 1900. Ape

lul făcut de unii dintre moştenitorii de 

sânge ai răposatului contra sentinţei Tri
bunalului de Notariat, prin oare s’a va

lidat poprirea pentru plata capitalului d©
280.000 şi a vărsămintelor pe 1898 şi 1899 

s’a respins de cătră Curtea de Apel Sec

ţia I în 4iua de 31 Ianuarie a. o. DeoUi- 

unea Curţii de Apel învestită cu executo

rie s’a depus la Tribunal pentru a fi exe

cutată şi în curând Aoademia va înoassa 

atât vărsămintele întâr4iate, cât şi capitalul, 

oare represintă renta pentru viitor.
5. Procesul pentru succesiunea răpo

satei Maria General I. Carp s’a judecat de 

Secţiunea II a Tribunalului Ilfov şi se va 

pronunţa chiar astă4i sentinţa.
6. Legatul Take Petre Anastassiu este, 

preoum sciţi, oea mai însemnată donaţiune 

făcută pănă a4i Instituţiunii n6stre. După 

evaluarea făcută la punerea în posesiune a 

Academiei, ea se urcă la lei 3.164.225,92. 
In sesiunea generală trecută aţi decis ac

ceptarea donaţiunii şi aţi ales o comisiune, 

care să administreze aoâstă avere. De mai 

mult timp însă s’a deschis de cătră fraţii 

răposatului proces, oare este pendinte îna

intea tribunalului de Teouciii.
(Va urma.)

B 1 1 V E R S E .
F iic a  u n u i bandit. Aoum vre o 15 

an! contele italian Fiorini îşi vându pe 

sora-sa Armida, care avé o frumósfc moşte
nire, banditului Veuturelli. Aoesta o ţinu 

fórte bine şi după oât-va timp vă4ându-se 

strâns de aprópe de carabinieri plecâ în 

America unde se fácú om cinstit şi duse o 
viaţă fórte bună. El muri pe la începutul 
anului aoesta. înainte de a muri el chema 

pe fiica sa adoptivă şi-i desvălui secretul 

creşterei sale. Contesa Fiorini când au<Ji 

de acest lucru se îmbarcâ numai de cât 

pentru Europa şi ajungând în Italia ou 
tóté actele necesare se plânse parohetuluî 

d*e"fapta fratelui său. Justiţia va avé sé 
pronunţe 4ilele acestea pedépsa fratelui 

vén4őtor.

Literatură.
V iaţa ş i operile 1%/ii A ndre iu  M u - 

reşianu , studiu istoric-literar de Ioan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din BlaşiiL 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randial din Blaşiâ.

Proprietar: D r. A urél M ureşianu . 

Redactor responsabil: T raian  I I . JPop. '
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Têrgul de rîmătorî din Steinbruch.

S ta rea  r îm ă to r ilo r  a fost la 12 
Martie n. de b7,020 capete, la 12 Martie n. au 

îotrat 290 capete şi au eşit 195 capete, 

rëmânênd la 14 Martie n. un numër de 
37,135 capete.

Se notézà marfa unguréscâ : veche 
g re a  dela 83—90 fil. tînërâ g rea  dela 

95—97 fii., de mijloc dela 92 — 94 fii., 
u şo ră  dela 88—90 fil. — Sêrbéscâ: g rea  
90—92 fii., de mijloc 88—90 fii., uşo ră  

86—88 fii. kilogramul.

, • 1
i n u l u iŢn c a s a #din tergu 

■■ nr. 27 etagiu I, din cansa 

locului strîmtorat, cu începere 

di n 26 M a r t i  e a. c. se oferă 

rochii de Danie forte ele
gante, după modadin urmă. dl

ferite mobile, şi obiecte de me
naj, cu preţuri forte ieftine.

U u m a i  pentru I franc 
se d ă  5 0  f r a n c i .

Pentru esplicaţiunî orî-ce amator 

i?e se adreseze Casei de comission

Progresul Economic Român
Calea VăcărescI nr. 195,

(România) Bucuresci*
5 -25

(^el mai buu mijloc de a nu cădea 
părul sâu a încărunţi fără vreme este

Tannochininpomade
a Doctorului Iosef Kriegl

veritabilă englezâscă, 

s ' a care contribue la O*
/. ,r  1 ______________________ * A*

rului şi Darbei.

Un borcan se tri
mite franco fără 

^  spese contra
B e f O P C ,  asignărei

de 3 C orone,
Chief-Office 48, Brixton-Road, London, SW. 

Asignarea preţului se se adreseze la:

Apotter A. Thierry’s Balsai-Fairit
iu Pregrada bei Rohitsch-Sauerlbrunn.

— Cumpărătorilor En gros. rabat mai mare. —

Sz. 9186—1900.
blkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint 

tlkvi hatóság, közhirró teszi, hogy 
„Albina" tak- és hitelintézet brassói 
fióktelepe végrehajtatónak lenika D. 
Ioan végrehajtást szenvedő elleni 
3782 kor. tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a Brassói kir. 
törvényszék (a zernesti kir. járás
bíróság) területén lévő 1 slőr a pre- 
deali 93 tjkvben foglalt 11989, 11990, 
11991 hrsz. egy telekk. birtoktestet 
képező ingatlanokra 368 koronában 
11638 hrsz fekvőre 83 koronában, 
12007/1, 12007/2 hrsz fekvőre 243 
koronában, 11993 hrsz fekvőre 11 
koronában, 12000 hrsz fekvőre 7 
koronában, 12002 hrsz fekvőre 33 
koronában, 11994 hrsz fekvőre 55 
koronában, 12110/1 és 12110/% hrsz 
fekvőre 73 koronában, 2 szőr a pre- 
deáli 158 tjkvben foglalt 12114/2 
12115/1 hrsz egész ingatlanra 48 ko
ronában, 3*8zór apredeáli 118 tlkvben 
foglalt 12107,12108,12111, 12126/1 
hrsz egy telekk. testet képező 
egész ingatlanra 80 korona ezennel 
megállapitot kikiáltási árban, még 
pedig a predeáli 93 tljkvben C 1 
alatt Plesoiu Bratu Anna javára és 
a predeáli 118 tljkvben C. 3 H. alatt 
Ionika N. Dionisie és neje Mária Já
vára bekebelezett haszonélvezeti jo
gok érintetben hagyasa mellett az 
árverési elrendelte, és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlanok az 1901 évi 
Április hó 22-ik napján d. e. 9 orakor 
a predeáli község házánál megtar- 
tandd nyilvános árverésen a megál
lapított kikiáltási áron alól is el- 
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartóz 
nak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t. ez. 42 §-ában jelzett, árfolyam
mal számított és az 1881-ik évi 
nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt igaz
ságügyminiszteri rendelet 8 §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldőttkezéhez letenni, avagy az 
1881: LX. t. ez. 170 §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabály
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó ,  1900 évi Nov. hó 30-án. 

A kir. törvszék, mint tlkvi hatóság.

Sz. 9368/1901. 

tJkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A Fogarasi kir. jbirojág mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy 

Fogaras megje összesítet árva alapja végrehajtatónak Macavei George 
hagyatéka végrehajtást szenvedők elleni 44 kor. 64 fill. tőkekövetelés 
és jár. iránti végrehajtási ügyében a fogarasi kir. jbíróság területén Vaád 
községben fekvő a vaádi 170 száma tljkvben
293.294 hrsz. egé32 ingtl. 394 kor. 926 hrsz. egész ingtl. 20 kor.
1394 V » » 39 » 1649 n » n 20 „
1881 n » 30 n 2651 V » V 06 ,

3061* » n » 50 n 3167 » n 17 „

3654 n » n 18 îl 4075 11 V n 34 „
4102 » n » 10 n 5954,5955„ n n 6 „

6221 Y, n 4 n 6723 » n » 34 „
7347/1 » if « 4 n 8884 » n n 35 „
9024 n V » 18 li az árverést ezennel megállapitott
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1901 
évi április hó 10 napján d. e. 9 órakor Vaád községben megtartandó nyil
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól és eladni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának lO°/0-át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt keit igaz
ságügyminiszteri rendelet 8-ik §*ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. ez. 170-ik §-ea 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállí
tott s abá'yszerű elismervényt át3zolgá!tatni.

F o g o r a s o n ,  1900 évi November hó 16-án.

A. kir jbíroság mint tkvi hatóság.

29
SCHUPITER.

kir. albiró.

^ ;& T "c r£T X .

Duminecă ín 18)31 Martie a. c. la 

10 óre a. m. se va ţ i né ín sala de 

şedinţe a comitetului parocliial dela Bi

serica Sf. Nicolae a doua licitaţie pu

blică pentru arendarea muntelui Sf. Ilie 
din judeţul Prahova, România.

Doritorii au se-şî înainteze of ér

t é l é  lor în ser i  8, în cari se fiă 

şi cu litere iodicată sama oferită, 

pană la timpul amintit la Epitropul 

Sterie Stinghe (Piaţa prundului Nr. 

18), dela care îşi pot lua şi informaţii 

detailate.

B r a ş o v ,  4 Martie v. 1901.

2—8.(83) Biroul Comitetului.

Nr. 939—1901.

PUBLIC AŢIUNE
pentru posesorii de grădini de pome;

In sensul ordinului Nr. 102382' 
— 1900 primit dela înaltul ministeriu 
de agricultură, se prov6că prin acesta 
toţi posesori! de grădini de pâine, 
că pană la fineş, lunei lui Martie 
1901 negreşit se ţi cureţe pomii de 
omidă şi se fiă gata curaţirea paDa 
la numitul termin, căci la dîncontră 
după trecerea acestui termin vor fi 
pedepsiţi toţi câţi nu vor fi îndepli
nit curăţirea şi pe deasupra se va 
dispune şi se va îndeplini din oficiu 
curăţirea pomilor de omidă pe spe
sele celor ce au întreiăsat’o.

Braşov ,  25 Februarie 1901.

71,2—3. Câpitânatul orăşenesc.
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Deschidere de prăvălie.
Am onore a face cunoscut On. public din oraş şi din 

jur, că am deschis în  fosta brenzărie a d-lui D. Pascu o

P răvă lie  cu brânzeturi,
caşcaval, urdă dulce, diferite brânzeturi, unt prospet, 
lapte curat de bivoliţă, şi vacă.

M a i departe Delicatese: Caviar, Icre roşii, Halva,

Rahat, Dulc^tâ si C o n s e r v e .
7 ? 9

Rugându-me de On. public a-mî da tot sprijinul în 
noua mea întreprindere, me voiu sili a corespunde prin 
un se r v i c i u  p r o m p t  şi esac t  tuturor cerinţelor.

Cu totă stima:

I. G. E H E M I A S
(2—io.) (alias Pop  isc  a).

i * '  P r ă v ă lia  se desch ide la  5 o re  dtm ineţa şl se îmeliide 
la  IO  o re  — D um in eca  d e la  S—19 a. m. şt d e la  f t -9  sera . ^
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Ciorapi! Ciorapi! On parle franeais.

Am on6re a face,ccnnscut, că mărfurile pentru sesonul de 
primăvară şi vară din fabrica de împletituri a lui F o i t h 

au sosit şi se vend cu preţuri reduse:
Deposit de fakribate proprii, de tot sortimentul de

Mai departe recomand cu deosebire Domnilor studenţi 

C r a v a t e l e  confecţionate de mine, frum6se şi ieftine, 
camăşîj gulere, mangete, batiste etc.

Rugându-me de o cercetare numer6să, sunt

cu t6tă stima

S . T T T 'ilfe
Depotit de împletituri 

Braşov, Tcrgu l pontelor 1§.
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ATELIER  şi MAGAZIN
de încălţăminte ;W -

în Braşov, Strada orfanilor nr. 4,
(vis-à-vis de împăratul Roman) 

Recomandă tot-felul de încălţăminte

pentru bărbaţi, femei şi copii.
Produse numai ale atelierului propriu.

ZEUfect-cLSirea, p r e m p t ă  s i  g 'sirsinta/tăi-

O«+
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la librăria Nie. S. Ciur cu şi la Eremias Nepoţii.
Tipo&nfU A. Mureşanu, Braşov.


